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Vallecrosia, li 8 marzo 2008







Ill.mo sig. Sindaco del comune di Vallecrosia







Ill.mo Presidente del consiglio comunale di Vallecrosia

OGGETTO: “Ordine del giorno: partecipazione alla giornata della memoria e dell'impegno in ricordo delle vittime della mafia”


Premesso che

· dal 21 di marzo 1996 l'associazione “Libera” organizza e celebra la giornata della Memoria e dell'Impegno, per ricordare tutte le vittime delle mafie e per ribadire la necessità di un impegno comune nell'azione di contrasto alle mafie medesime;

· dal 1996 la Giornata della Memoria e dell'Impegno si è svolta a: Roma, Niscemi (CL), Reggio Calabria, Corleone (PA), Casarano (LE), Torre Annunziata (NA), Nuoro, Modena, Gela (CL, Roma, Torino, Polistena (RC), Bari e nel corrente anno 2009 si svolgerà a Casal di Principe e Napoli..

· in tutti questi anni molti Comuni hanno promosso incontri-dibattito e laboratori didattici per non dimenticare le vittime innocenti e per promuovere il necessario impegno morale e materiale per diffondere la cultura della legalità e lo sviluppo della coscienza civica;


Sottolineato che

· le mafie non sono solo un problema di ordine pubblico, né costituiscono un pericolo solo per le regioni meridionali, ma rappresentano la più forte insidia alla convivenza civile, alla saldezza e credibilità delle istituzioni e al corretto funzionamento dell'economia;

· la giornata del 21 marzo è diventata anche strumento di informazione e di sensibilizzazione: nel giorno in cui si festeggia il ritorno della primavera, si ricordano le vittime di mafia proprio a significare che non può esistere rinnovato e attivo impegno per un'Italia senza mafie, senza la memoria di chi ha dato la vita in questa lotta, memoria delle vittime come ragione e nutrimento dell'attuale e permanente impegno;
· i consigli regionali di più Regioni hanno votato all’unanimità delle leggi in favore della prevenzione della criminalità e istitutive della Giornata regionale della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime delle mafie;

· il 3 dicembre 2007 il Consiglio Regionale della Liguria ha approvato all’unanimità un Ordine del Giorno di sostegno e solidarietà ai movimenti che combattono ogni tipo di mafia;

· molti Comuni partecipano attivamente a tale giornata, in collaborazione con le scuole, le associazioni e i cittadini, organizzando incontri pubblici, spettacoli, proiezione di film, ecc.



Ritenendo

· che l'antimafia non ha coloritura partitica, appartiene a tutti quei cittadini e a tutte quelle forze politiche che hanno avuto e hanno la capacità e la volontà di non piegarsi al ricatto mafioso, ed il 21 marzo potrebbe dunque davvero diventare una data ufficiale, nella quale tutti coloro che si impegnano per un'Italia libera dalla mafia possano riconoscersi.


Il Consiglio Comunale di Vallecrosia
IMPEGNA L'AMMINISTRAZIONE COMUNALE

· Affinchè si attivi per coinvolgere ogni 21 marzo le associazioni, le scuole e la cittadinanza tutta, a partecipare alla Giornata della Memoria e dell'Impegno in ricordo delle vittime delle mafie;
· A procedere nel più breve tempo possibile ad intitolare un luogo pubblico alle vittime della mafia;

· A prendere parte all'iniziativa del 21 marzo 2009 e negli anni a venire.



Enrico Ferrero





Paolo Francisco

